

**В 1991 году рас-
секречено и
стало широко из-
вестным стратеги-
ческое уран-бла-
городнометалль-
но-ванадиевое ме-
сторождение
Средняя Падма в
Медвежьегорском
районе. 22 июня
1998 года Предсе-
датель Правитель-
ства РК Сергей
Катанандов под-
писал распоряже-
ние об объявлении
конкурса на право
пользования не-
драми для прове-
дения разведки и
добычи руды из
месторождения
Средняя Падма. В
связи со вспле-
ском активности
«зеленых» и про-
чих экологически
мыслящих граж-
дан, опасающихся**

Что будут добывать в Средней Падме

29 октября в здании Правительства РК перед журналистами выступили председатель федерального комитета природных ресурсов по Республике Карелия Александр Владилевич Булавин, осторожный сторонник разработки Среднепадминского месторождения, и консультант Председателя Правительства ученый-эколог Эрнест Викторович Ивантер, которого, по его словам, «пригласили в союзники, и правильно сделали».

По мнению Булавина, Среднепадминское месторождение с точки зрения добычи урана не представляет интереса.

эти люди знают о цене, которую придется заплатить Заонежью за вмешательство в его вековечный уклад?

Сергей Катанандов, выступая в сентябре 1998 года перед жителями Медвежьегорска, успокоил: разработка Среднепадминского месторождения не начнется без проведения референдума. Идея проведения референдума перед принятием столь важного решения, на мой взгляд, достойна всяческого одобрения. Есть и другое мнение. Ученый-эколог Э.Ивантер считает, что «есть вещи, которые не решаются голосованием». В нашем случае, полагает Ивантер, все должны решить специалисты. Приведем два высказывания Эрнеста Викторовича о его опасениях: «Природа в нетронутом виде никому не нужна» и «У

зящих условиях, когда все, в том числе и «независимость», имеет свою цену. Можно ли рассчитывать на то, что те, кому предстоит разрабатывать золотую жилу, не попытаются склонить на свою сторону некоторых независимых? Смею предположить, что «положительное заключение» по вопросу разработки месторождения в таком случае изначально гарантировано.

Как подставили Председателя Правительства

Поскольку под распоряжением об объявлении конкурса на право пользования недрами для проведения разведки и добычи



непредсказуемых последствий в связи с разработкой радиоактивного месторождения, 20 октября в Законодательном Собрании РК были проведены парламентские слушания по этому вопросу, на которых позиции противников превращения Заонежья в горняцкий край были предпочтительнее. Сроки проведения конкурса, в котором будет участвовать одно-единственное предприятие «Невскгеология», отодвинуты на три месяца. Есть время подумать.

Урана здесь якобы не так много, да и концентрация его в руде — всего 0,05%. Другое дело — ванадий (подробнее о ванадии читайте в № 44 газеты «Карелия» в материале «Завтра надо будет земельку пахать...»). 90% стоимости месторождения даст этот сравнительно редкий металл, используемый, главным образом, для производства особых видов стали. Тут же, на руднике, не отходя, как говорится, от кассы, можно добыть примерно 90 тонн золота. Содержание этого драгоценного металла — 20 граммов в тонне руды, то есть весьма значительное.

А Эрнест Викторович Ивантер недавно встретился в Москве со своим маститым коллегой, академиком Алексеем Яблоковым, и тот показал Ивантеру справочники по урановым месторождениям мира. Так вот, по словам Эрнеста Викторовича, во всех этих справочниках Среднепадминское месторождение считается перспективным именно с точки зрения добычи урана. Эрнест Викторович, который этого не знал, считает, что даже ему говорят не всю правду. И он, по его выражению, «оказался в дураках».

«А мы хотим сегодня...»

Зато народ у нас умный. Несмотря на то что ему открыто очень немногое по сравнению с Ивантером, но он уже якобы свое суждение имеет. По словам А.Булавина, жители Заонежья, проживающие в непосредственной близости от рудника, не боятся экологических последствий. «Люди единодушно высказались в поддержку проекта разработки месторождения. При этом звучат голоса: почему надо ждать еще несколько лет?»

Оставим эти свидетельские показания о единодушном одобрении разработки месторождения на совести А.Булавина. Он, очевидно, мог спросить узкий кружок лиц, которым предварительно посулили рабочие места на руднике и экономическое оживление «края непуганых птиц». Но что

меня главное опасение: превратить всю Карелию в один сплошной заповедник». По мнению Ивантера, народ, по большей части неграмотный в экологическом отношении, может проголосовать своим большинством за всеобщую «неграмотность» в виде нетронутой природы. Вот почему, как полагает Ивантер, тут нужен иной подход: независимая экологическая экспертиза по выработке рекомендаций по безопасному использованию рудника, а не референдум.

Где взять независимую экологическую экспертизу?

Сергей Катанандов также считает, что разрабатывать Среднепадминское месторождение нельзя без положительного заключения государственной экологической экспертизы. Слово «независимая» он не употребляет, но, очевидно, оно предполагается. В самом деле, нельзя же поручать такую экспертизу, скажем, специалистам-геологам, заинтересованным главным образом в извлечении из месторождения прибыли и действующим сообразно принципу: после нас хоть потоп. По-своему зависимы «зеленые», имеющие изначальную установку на «отстрел производственных отраслей» якобы в интересах природы. «Зеленые», к тому же, не являются государственной структурой, а следовательно, по условиям конкурса, с их экспертным мнением можно не слишком считаться.

А много ли независимых в среде государственных мужей? Можно ли, к примеру, назвать независимыми тех же Булавина или Ивантера? Вряд ли, хотя они и стараются казаться таковыми. У них четкие «союзнические» установки, согласно которым лучшая охрана природы — это извлечение из нее пользы. Они козыряют словосочетанием «национальное природопользование».

Таким образом, сформировать действительно независимый экспертный совет вряд ли возможно, особенно в существую-

руды из Среднепадминского месторождения уже стоят подписи Катанандова, а также заместителя министра природных ресурсов Б.Яцкевича, то, по мнению Э.Ивантера, вопрос об этом конкурсе можно считать решенным. Проведены многочисленные согласования. Есть экспертиза юридического отдела Законодательного Собрания, который считает, что данное распоряжение не противоречит положениям Федерального закона «О недрах». Что из этого следует? Конкурс, хоть он и отсрочен, будет проведен. Государственное унитарное предприятие «Невскгеология» будет доизучать месторождение и давать заключение о целесообразности его использования.

— И вы полагаете, — задается риторическим вопросом Э.Ивантер, — что организация, вложившая в изучение месторождения гигантские средства, станет доказывать, что разрабатывать данное месторождение нецелесообразно?.. Им заранее обещано: если они сумеют доказать, что разработка выгодна, тогда они и будут разрабатывать. Вопрос кем-то уже решен: в Средней Падме будет вестись разработка ванадиевых руд.

— А если все уже решено? Что я должен делать как советник Председателя Правительства? — вопрошают Ивантер. — Доказывать, что я умнее?

Председателя Правительства, по мнению Эрнеста Викторовича, подставили, поэтому он подписал документ. Хорошо, что Сергей Леонидович вовремя это понял и остановил запущенный кем-то механизм. В результате конкурс отложен, проведены парламентские слушания по данной проблеме, еще не сказал свое веское слово народ... Следовательно, решение будет принято не вслепую, с экологической экспертизой и мерами по защите населения от последствий разработки опасного рудника. Впрочем, как образно выразился Ивантер: «Какие меры могут быть приняты по экологической защите населения от Чернобыля?».